

23周! 中小学迎来超长新学期

本学期末或将提前教学下学期内容 教育部门称暂不推行“春秋假”

□记者 成良田

今天,80余万名宁波中小學生正式开学。本学共有23周,比一般学期稍长。有网友发帖称这个学期是“50年来最长的学期”,成为这几天热门话题。就此,市教育部门表示,这学期时间较长,而第二学期又特别短,只有18周,因此在第一学期末,学校和教师可安排适当的时间进行第二学期所教学科章节、内容的教学。至于中小学放“春秋假”的话题,条件尚未成熟,暂不考虑推行。

新学期长达23周,比往常多出两周

这几天,网上有人发布一则帖子:“由于寒假基本参照春节放,而2015年的春节为50年来最晚,得等到2015年的2月19日,所以莘莘学子要迎来从1985年至2034年的50年里最漫长的新学期,足足5个半月,几乎是半年了。”

“最长新学期”的说法引发网友热议,不少网友调侃说,这次开学像是一部“史诗级灾难片”。在微信、微博,各种以“最长学期”为主题的开学海报也层出不穷。

记者调查发现,这个说法其实并不靠谱。按宁波教育局制定的校历看,这学期从9月1日开学,至明年2月6日结束,前后总共23周。明年春季学期缩短到18周。而就在2012年,宁波中小学的秋季学期就有24周,比这学期还长一周时间。那学期是从9月1日开学,至2013年2月4日结束的。

宁波市教育局基教处有关负责人表示,寒假安排确实会参照春节时间,往年一般都在春节前一周左右放假,开学则在元宵节过后。不过,考虑到今年秋季学期时间长,下学期又比较短的情况,在制定中小学校历时,将今年的寒假提前了,改在春节前两周放假,而明年开学时间也提前到元宵节前。

虽然不是“最长学期”,但23周一学期仍是很长的学期,一般一学期都在21周左右。而且,由于今年秋季学期和明年的春季学期相差5周时间,对教学安排造成一定影响。

暂不推行“春秋假”

“新学期这么长,学校会放春秋假吗?”不少网友纷纷发问。

宁波市教育局有关负责人回复说,在假期总量不变的情况下,增加春假和秋假,势必调整缩短寒暑假的时间。寒假本身就不长,还包括了春节假期,调整起来实属不易;暑假时间较长,但宁波7月、8月份天气炎热,无论是提前开学还是推迟放假,对学生来说不是很合适。

社会上意见不一致也是暂不推行春秋假的重要原因。市教育局表示,有部分家长要求像杭州一样,放春假和秋假,也有部分家长反对,认为杭州的春假是和“五一”捆绑在一起,目前“五一”黄金周取消了,和家长的假期不一致,给家长们带来不便;而秋假是在“十一”国庆节前后,刚刚放完暑假回校,上了一个月的课,孩子刚收回心,又放假,会对孩子的学习有影响。

市教育局说,放春秋假对教学有影响。目前,宁波市中小学期总体设计是2个学期,与之配套的是实施寒假和暑假的长假方式。增设春秋假,让2个学期变成4个学期,涉及教学计划、课程方案调整等,都需要系统考虑,不好仓促实行。

本学期末或将提前安排下学期内容

由于这学期时间较长,而第二学期又特别短,不少学校考虑在新学期教学进度上适当作一些调整。

宁波市教育局就此作了部署,规定在第一学期末,教师可根据各自所教学科实际,安排适当的时间进行第二学期所教学科章节、内容的教学。

“这学期长,如果确实有必要,下学期比较简单、独立性的单元可能提前上。但是也要看这个单元是不是刚好用一两周就能上完。”宁波市广济中心小学教导处主任范波萍说。

多所学校负责人也表示,提前上下学期的课,操作起来并不容易,虽然时间上可能具备这个条件,但是存在“拿不到教材”的问题。

江北实验中学教务处主任方晔表示,目前是按照平时的周计划上课。要适度把下学期的内容提前上,只能说是个美好的愿望。



昨天,在鄞州区董山小学的操场上,全体学生放飞气球迎接新学期。

记者 许天长 通讯员 刘萍 摄

31所学校新校区投入使用

本报讯(记者 成良田 通讯员 郭雨帆)今天,宁波中小学正式开学。据宁波市教育局统计,今秋学期,我市共有31所高校、中小学及幼儿园新学校(区)投入使用。其中新建学校28所,3所学校扩建校区。

据悉,仅是今天正式投入使用的新建学校(或校区)就有22所,包括宁波工程学院杭州湾汽车学院、江北中学、鄞州第二实验中学(蓝青学校)、慈溪市碧海学校、象山丹城第五小学等。

另外,高中名校、新建成的鄞州中学计划10月份投入使用。鄞州的姜山镇中心小学、古林镇中心小学、洞桥镇宁锋小学也将于11月投入使用。东钱湖中心小学新校区计划下半年投入使用。

宁波工程学院杭州湾汽车学院一期工程

已建成,占地300亩,9月13日将迎来第一批新生。该院将开设机械设计制造及其自动化、材料成型及控制工程、车辆工程、汽车服务工程等四个专业。

此外,宁波市特殊教育中心学校,今年下半年也将投入使用,建成后将成为一所现代化特殊教育的窗口学校。宁海县技工学校今年7月已整体搬至三门湾开发区旁,新学期将迎来近1200名师生。

记者统计发现,新建的31所学校中,有20所是普通中小学,7所是幼儿园,2所是特殊教育学校,1所技校,1所高校新校区。

数据显示,我市教育财政投入近年来不断增加。2011年至2013年,教育系统基本建设投入资金分别为33.8亿元、43.8亿元、49.5亿元,2013年基本建设投入比2011年增加了46%。

开学前,孩子验光配镜忙

本报讯(记者 童程红 通讯员 李黎)记者从市眼科医院和市区多家医院的眼科门诊了解到,这几天验光配镜的中小學生非常多。暑假对不少孩子来说,不是“养眼”,而是伤眼,情况比平时上学严峻。

昨天一天,市眼科医院里人头攒动,门诊大厅里到处都是带着孩子来验光配镜的家长。该院视光门诊主任周磊介绍,平时每天来验光的有100多人次,配镜的三四十人,昨天一天,验光的就有460人次,配镜的则有172人,创下了暑假以来的峰值。

昨天下午,在市六院的眼科中心,记者遇到了不少带孩子来配镜的家长。“上午,孩子去学校报到,戴着上学期配的眼镜,发现看不清黑板上的字了,我就带他来重新验光。”家住江东区福明家园的戴女士说。该中心主任医师袁建树说,下午看的患者六成是中小學生,这一比例比平时高出许多。

拿到验光单后,不少孩子都低下了头,而家长则在一旁又气又急。原来,孩子的近视又加重了。轻的,增加了20度,重的,增加了125度,“照这情况下去,小学毕业就要戴‘啤酒瓶底’了。”家住东柳社区的包女士说着说着,就哭起来了,她告诉记者,儿子小杰才上小学五



昨天,市眼科医院视光门诊挤满了前来验光配镜的中小學生。

通讯员 李黎 摄

年级,暑假两个月,左右眼的度数分别增加了100度和125度,快接近400度了。

暑假期间孩子们的视力之所以会下降,和过度使用电子产品有很大的关系。对此,市眼科医院视光门诊副主任医师金霞建议,开学后,家长和老师要加强管控和指导,学龄期的孩子使用手机等电子视频产品的时间每天不要超过1小时,距离不得少于40厘米。而与电视机的距离则保持在电视对角线长度的四五倍,最近也不得少于3米。